

军界瞭望

新民晚报社
上海市国防教育协会
联合主办

波音还能重振
“军工辉煌”吗 14

本报时政新闻中心主编 | 第689期 | 2022年8月15日 星期一 本版编辑:吴健 视觉设计:竹建英 编辑邮箱:wujian@xmwb.com.cn



外事军官构筑美国“同盟圈”

“军官政治家”

早在1889年,美国就向欧洲列强派驻武官,他们发挥了重要的情报作用,像1898年美西战争前夜,一位武官打探到西班牙舰队真实情况,提高了美国的胜算。二战时期,美军派向全球45个地区的66名常驻武官取得了骄人的业绩。意识到外事军官的重要性,1972年,美国国防部正式建立外事军官管理系统,1995年还在弗吉尼亚成立外事军官协会。2007年,五角大楼颁发1315.20号指令,为外事军官的选拔、培训、保留、激励和管理给予明确指导。目前,美军外事军官遍布世界近160个国家,人数超过2200人,但主要集中在北约盟国。

这些外事军官既有军事素养,又具备丰富的人文知识和特殊技能,能熟练使用目标国语言,对当地文化风俗都有深入了解,可迅速建

持续近半年的俄乌战事,让一度涣散的北约变得团结了,身为“龙头”的美国也乐得加速北约军事一体化,实质是将别国军队进一步绑在自己的战车上。而要构

立关系网,维护美国利益,常被冠以“军官政治家”之名。1979-1981年任驻莫斯科大使馆副武官的美国陆军中校詹姆斯·霍尔布鲁克就是典型的外事军官,他亲历了苏联入侵阿富汗、美国抵制莫斯科奥运会等一系列事件,其主要工作就是观察和报告苏联军政动向,凭借语言和文化技能,霍尔布鲁克在莫斯科“走街串巷”,融入当地社会,获得大量有用情报。依托美国强大的经济、技术和外交实力,外事军官又增添了政治军事事务和安全合作方面的任务,也意味着除了武官,安全援助军官、军备控制专家、联络军官等都能算到外事军官的范畴。前美军外

事军官亨利·哈马透露,他在担任美国驻吉布提大使馆安全合作主任时,就负责与吉布提国防部协商情报、反恐、反海盗甚至气候灾害救援等事务,甚至曾成功把“对美不友好国家”军舰靠泊吉布提港口的计划搅黄了。

并非一件易事

正因为外事军官往往具有普通军官难以企及的“软实力”,美军需求量十分旺盛。不过,这一“特殊工种”的选拔也非常激烈,年考核通过率长年低于13%。

据悉,申请者必须是至少服役7年的现役军官,且军龄不超过17

建对盟军的控制权,美国外事军官(FAO)是绝少不了的一群人,他们凭借特殊技能、以特殊身份在别国活动,以“援助”“合作”之名行“维护美国利益”之实。

年,军衔上尉以上(海军陆战队要求至少服役3年,军龄不超过10年,军衔中尉以上),具备绝密/敏感地区信息安全许可(或资格),拥有初级军事专业资格,获得本科学位(GPA得分超过2.7分),同时一年内官方健康评分不低于75%。由于海外征战中暴露的语言短板让美军痛苦不已,因此近年来外事军官的语言学考试越来越难,像笔试不得低于95分(满分176分),听力和阅读要达到政府部门外语能力通用测评量表的二级水平。

通过审查后,申请者并不能直接获得外事军官的任职资格,还要视军种需要接受3-5年的专业培

训。以陆军为例,申请者先参加第一阶段课程,然后去加州蒙特雷的国防语言学院完成6-15个月的语言培训,再根据拟派驻国接受为期1年的实地培训,确保能将所学能力应用到实务中。经过这一阶段的沉浸式培训,很多外事军官不但大大提升了地区知识素养,还将外语练得炉火纯青。

鉴于如此高的要求和漫长的培训过程,外事军官待遇也相对优厚,他们的年薪通常在6万至16.7万美元,并根据职责和角色的特殊性,还会有额外的奖金,在外国执行任务的第一年还可以享受差旅津贴。此外,外事军官还可享受多种福利,例如除了在军队医院享受免费医疗,还有多种联邦医疗保险套餐可供选择。梁君 孙文静

外军掠影



周边军情

日本自卫队的“奇葩课题”

日本首相岸田文雄上台后,延续前任安倍晋三的安保政策,试图推动在宪法中“写明自卫队的存在”,为其变成“名副其实”的军队铺路。本文撇开武装不谈,单就自卫队员生活点滴而论,倒真有外人想不到的“奇葩课题”没法解决。

想穿衣自己买

表面上,自卫队统一发制服,礼服、作训服、军靴应有尽有,但数量很少。自卫队员只发两套作训服,可日本多雨雪,雨季野外训练一次,衣服就会被泥水湿透,洗过后,第二天干不了。再说军靴,虽说一人一双,但日本的军靴和军车一样,有报废年限,若不到年限,队员退役,军靴就转交新人使用。由于日本青年都不愿长时间服役,搞得入伍后,新手拿的都是前辈穿过的旧靴子,既不

合脚又不卫生。为了穿着舒适,队员就只能自掏腰包,采购新衣新鞋。

日本防卫省并非不想多发几件,但苦于囊中羞涩,光陆上自卫队就有15万人,每人多发一件衣服,按每件5000日元(约300元人民币)这一超低价算,就得7.5亿日元。在防卫费拮据的今天,多发制服,就没钱换装备了,所以只能让队员自己扛,至于士气,也就顾不上了。

“有炮无弹”空架子

为应对突发情况,军事基地里都要建设弹药库,一旦开战,部队立即配发弹药出征。可自卫队基地却往往只有子弹,没有炮弹和导弹,想打仗先等人把炮弹运回来再说。

按照日本《火药取缔法》,“重量较大的弹药的保管场所,必须与民居保持足够的安全距离”。与城市



紧密相连的自卫队基地除了子弹,炮弹、火箭弹、导弹等重武器弹药都不许存放,必须储存在偏远山区的弹药库,需要时再派车去拉。

自卫队基地最初选址时,也是按法律要求选在远离城镇居民区的偏远地带,所以基地内原有弹药库,火炮、坦克等重武器可就近装

填。但随着日本经济发展,人口增加,特别是自卫队采用公务员制,朝九晚五,下班后要回家居住,使得基地附近逐渐繁华起来,变成人员稠密的住宅区。此时,基地里囤积弹药就违反了《火药取缔法》。同时,为了家人安全,自卫队员也希望能把弹药库搬得远远的。

实际上,自卫队基地只要多花些钱,修建带温控和安全性更好的地下弹药库,就能解决战备需要和弹药安全之间的矛盾,偏偏防卫省拿不出钱。反正冷战已经结束,日本本土被入侵的可能性不大,一般的骚乱和恐怖袭击,有步枪等轻武器也足够应对,于是自卫队就把弹药库修在地价更便宜、远离城市的深山里。

朱京斌